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���  ‌�몫이 두 자리 수인 (세 자리 수)Ö(두 자리 수)의 계산 

방법 이해하기

책을 묶는 상황을 통해 몫이 두 자리 수이며 나머지가 있는 (세 자리 

수)Ö(두 자리 수)의 나눗셈식을 도입한다. 나눗셈 알고리즘의  

마지막 차시이므로 나눗셈식의 요소들에 대해 이해하고 나눗셈 알고

리즘을 형식화하기, 숙달하기에 중점을 둔다.

•‌�그림은 무엇을 하고 있는 상황일까요?

- 알뜰 장터에서 기부받은 책을 묶고 있습니다.

•‌�책을 몇 묶음 만들 수 있는지를 구하는 식을 써 보세요.

- 685Ö27입니다.

•‌�몇 묶음 정도 될지 어림해 보세요.

- 20묶음보다 많을 것 같습니다.

- 30묶음보다 적을 것 같습니다. 

- 이십몇 묶음 정도 될 것 같습니다.

•‌�예상한 방법을 설명해 보세요.

- ‌�27을 30으로 보고 30_20=600이므로 20묶음 정도라고 생각했

습니다.

- ‌�27을 30으로 보고 30_20=600이고 685보다 작기 때문에 20묶음

보다 더 많이 묶을 수 있습니다.

•‌�책을 27권씩 묶으면 몇십 묶음까지 만들 수 있고 이때 남는 책은 

몇 권인가요?

- ‌�27_20=540이므로 20묶음을 만들 수 있고 145권의 책이 남습

니다.

•‌�남은 책을 27권씩 묶으면 어떻게 되나요?

- 145Ö27=5…10입니다.

- 5묶음을 만들고 10권이 남습니다.

•‌�책을 모두 몇 묶음을 만들고 몇 권이 남게 되나요?

- 25묶음을 만들고 10권이 남습니다.

•‌�685Ö27의 몫과 나머지는 얼마인가요?

- 몫은 25이고 나머지는 10입니다.

•‌�685Ö27을 계산하는 방법을 알아보세요.

- (몫의 십의 자리를 곱하여 빼고 남은 수를 27로 나눈다.)

•‌�계산한 결과가 맞는지 확인해 보세요.

- 27_25=675, 675+10=685

 ‌�983Ö21 계산하는 방법 알아보기

•‌�983Ö21의 몫은 몇십이 될까요? - 40 정도 될 것 같습니다.

•‌�어림한 방법을 설명해 보세요.

- 21은 약 20이고 20_40=800이므로 40입니다.

- 21_40=810, 21_50=1050이므로 40입니다.

•‌�983Ö21을 세로로 계산해 보세요. - (빈칸을 채워 계산한다.)

•‌�983Ö21의 몫과 나머지는 얼마인가요?

- 몫은 46이고 나머지는 17입니다.

•‌�계산한 결과가 맞는지 확인해 보세요.

- 21_46=966, 966+17=983

검산을 기계적으로 계산하기보다는 곱셈 결과가 나눗셈식에 바르게 

나타나 있는지 계산 과정에서 실수가 없었는지를 확인하도록 한다. 

즉, 나누는 수에 몫 전부를 곱하는 활동뿐만 아니라 몫을 십의 자리와 

일의 자리로 나누어 곱한 결과를 확인하기, 뺄셈 부분을 확인하기 등 

자신이 자주 실수하는 부분을 스스로 확인할 수 있도록 한다.

 ‌�몫이 두 자리 수인 (세 자리 수)Ö(두 자리 수) 계산

하기

세 자리 수를 두 자리 수로 

나누어 볼까요(2)

정리 (세 자리 수)Ö(두 자리 수) 계산하기

수업의 흐름

학습 목표

•(세 자리 수)Ö(두 자리 수)의 계산 원리를 이해하고 계산할 수 있다.

   남는 책을 27권씩 묶으면 몇 묶음이 되고, 몇 권이 남게 되나요? 5묶음, 10권

   685_27의 몫과 나머지는 얼마인가요? 몫: 25, 나머지: 10

알뜰 장터에서 기부받은 책이 모두 685권
입니다. 마을 도서관에 보내기 위해 27권씩 

묶으려고 합니다. 책을 몇 묶음까지 만들 수 

있고 남는 책은 몇 권인지 알아봅시다.

   책을 27권씩 몇십 묶음 만들 수 있고, 남는 책은 몇 권인가요?

20묶음, 145권

세 자리 수를 두 자리 수로 나누어 볼까요 (2)

   685_27을 계산하는 방법을 알아보세요.

2 5
27 6 8 5

5 4 0
1 4 5
1 3 5
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← 27^20

← 20+5

← 685-540
← 27^5
← 145-135
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27 6 8 5

5 4
1 4 5
1 3 5
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⇨

   계산한 결과가 맞는지 확인해 보세요. 예⃝  27^25=675, 
675+10=685
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전개
•�나머지가 있는 (세 자리 수)Ö(두 자리 수)의 계산 방법 이해하기

•�나머지가 있는 (세 자리 수)Ö(두 자리 수) 계산하기

나눗셈의 계산이 복잡해질수록 학생들이 계산 결과를 확인할 때 단순히 

나누는 수에 몫을 곱하고 나머지를 더하는 기계적인 계산 활동을 하기 쉽다.

완성된 나눗셈식이 제시된 상태이므로 학생들이 나눗셈식에서 나누는 

수와 몫을 곱한 결과가 식의 어느 부분에 있는지를 찾아보고 계산  

결과를 확인할 때 나눗셈식의 요소들이 나타내는 곱셈, 뺄셈식을 연결 

지어 검산에서 중점적으로 확인해야 할 부분을 찾아내도록 한다.

몫의 십의 자리에 2를 쓰고 곱셈 결과는 27_2=54이므로 나눗셈식

에서는 54로 쓰지만 나타내는 값은 27_20=540이다. 2가 몫 20을 

나타내고 나눗셈식에서 몫의 십의 자리를 곱해서 쓴 값에는 0이 생략

되어 있음을 학생들이 이해하도록 지도한다.

도입 (세 자리 수)Ö(두 자리 수)로 나누는 상황을 이해하기
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3. 곱셈과 나눗셈Ⅰ221

『수학』 74~75

+ 수학 교과 역량

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

 ‌�몫이 두 자리 수인 (세 자리 수)Ö(두 자리 수)의  

계산 방법 이해하기 

•‌�실생활 상황에서 주어진 문제 상황이 몫이 두 자리 수가 되는 (세 

자리 수)÷(몇십몇)임을 이해하는 활동을 통해 수학과 실생활과의 

관련성을 찾는 창의·융합 능력을 기를 수 있다.

•‌�곱셈을 이용하여 몫이 두 자리 수가 되는 나눗셈의 몫을 어림하고 

그 방법을 설명하는 과정을 통해 추론 능력을 기를 수 있다.

 983Ö21 계산하는 방법 알아보기 

•�몫이 두 자리 수이고 나머지가 있는 (세 자리 수)÷(몇십몇)을 세로 

형식으로 나타내어 몫과 나머지를 구하는 활동을 통해 수학적 의사

소통 능력을 기를 수 있다.  

 몫이 두 자리 수인 (세 자리 수)Ö(두 자리 수) 계산하기 

•�(세 자리 수)÷(몇십몇)의 계산 과정에서 0을 생략하는 것이 간편함을 

생각하여 계산 방법의 유용성을 인식할 수 있다.

•�곱셈(검산)을 이용하여 몫과 나머지를 옳게 구했는지 확인하면서 

태도 및 실천 역량을 기를 수 있다.

의사소통
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나
눗
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   983_21의 몫이 몇십이 되는지 어림하고, 어떻게 어림했는지 말해 보세요.

   983_21의 몫과 나머지는 얼마인가요? 몫: 46, 나머지: 17

   계산한 결과가 맞는지 확인해 보세요.

예⃝21^46=966, 966+17=983

983_21을 어떻게 계산하는지 알아봅시다.

계산해 봅시다.

   983_21을 세로로 계산해 보세요.

4
21 9 8 3

8 4
1 4 3

1 2 6

1 7

6

⇨

4
21 9 8 3

8 4
1 4 3

783_42=18…27 695_26=26…19
2 6

34 9 0 0
6 8
2 2 0
2 0 4
1 6

18몫

27나머지

26몫

19나머지

26몫

16나머지

예⃝  40
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+ 보충 · 심화 활동

● �보충 활동 - 몇십으로 나누기

① ‌�나눗셈에서 나누는 수의 일의 자리를 0으로 바꿔 (세 자리 수)

Ö(몇십)의 문제로 바꾼다.

② ‌�어려움을 겪는 경우 나누어지는 수의 범위를 줄여 좀 더 간단한 

계산식으로 바꾼다.(몫의 십의 자리가 1 또는 2)
③ 나눗셈 문제를 해결하고 곱셈으로 확인한다.

● �심화 활동 - 나누어떨어지는 나눗셈식으로 만들기

① ‌�주어진 나눗셈식에서 나누어지는 수를 1만큼 더 크거나 작게 

하여 계산해 본다.

② ‌�나누어지는 수를 1만큼 더 크거나 작게 했을 때 나머지가 어떻

게 변하는지 이야기한다.

③ ‌�나누어지는 수를 크거나 작게 하여 나누어떨어지는 나눗셈식으로 

만들고 해결 방법 이야기한다.

 추론  창의·융합

▶ ‌�나누는 수는 반 친구 12명에 자신을 포함하여 모두 13명이므로 

200Ö13=15…5이다. 남은 사탕을 수일이가 먹으면 몫에 나머지를 

더하게 되므로 15+5=20이다.
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잘못 계산한 곳을 찾아 ◯표 한 뒤 바르게 계산해 보세요.4

표를 보고 450보다 큰 수 중에서 50으로 나누었을 때 나머지가 8이 되는 가장 

작은 수를 구하고, 어떻게 구했는지 설명해 보세요. 

6

⇨

�
2 0

22 4 4 1
4 4

1

수일이의 일기를 읽고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.5

어머니께서 친구들과 나눠 먹으라고 사탕 한 봉지를 주셨다. 사탕 봉지에는 

사탕이 200개 들어 있었다. 내일 우리 반 친구 12명과 함께 나눠 

먹으려고 계산해 보니 200_13= 15 … 5 이/가 되었다. 친구들과 

15 개씩 나눠 먹으면 5 개가 남는다. 남은 사탕도 내가 먹으면 

나는 사탕을 20 개 먹을 수 있겠다.

나눗셈식 몫 나머지

450_50 9 0

451_50 9 1

452_50 9 2

⋯
⋯

⋯
⋯

⋯
⋯

_50 9 8

2
22 4 4 1

4 4
1

4월 30일            날씨: 맑음

458답

2몫 1나머지 20몫 1나머지

예⃝   나누어지는 수가1만큼 
더 커지면 나머지도 

1만큼 더 커지므로 
458_50=9 … 8
입니다.

설명
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잘못 계산한 곳을 찾아 ◯표 한 뒤 바르게 계산해 보세요.4

표를 보고 450보다 큰 수 중에서 50으로 나누었을 때 나머지가 8이 되는 가장 

작은 수를 구하고, 어떻게 구했는지 설명해 보세요. 
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▶ ‌�458. 답을 문제에 적용하여 나눗셈에서 나누어지는 수가 1, 2, 

3……씩 커짐에 따라 나머지도 변화함을 이해하도록 한다.

『수학 익힘』의 교과 역량 문항 살펴보기 『수학 익힘』 51쪽

 창의·융합

 추론  의사소통

계산이 틀리는 학생들은 계산 과정에서 나타나는 단순한 실수인지, 

알고리즘의 특정 단계에서 일관된 오류 경향을 보이는지를 확인한다.

계산 결과를 확인하는 활동과 앞에서 활동한 나눗셈식에서 각 요소에 

해당하는 식을 관련지어 자신의 계산 과정에서 실수가 있는 부분이나 

잘못 알고 있는 부분을 찾아보도록 한다. 

★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 

나눗셈은 큰 자리 수부터 계산함을 이해하고 나눗셈의 몫의 자리를 

맞추어 적는 알고리즘이 정착되도록 한다.

이런 활동을 할 수 있어요

● �손가락으로 가리면서 계산하기 정보 처리

① ‌�432÷18의 세로 형식에서 432를 손가락으로 가리면서 나눌 수  

있는지 이야기한다.

② “4는 18로 나눌 수 없습니다.”라고 설명하고 몫의 자리에 0을 적는다.

③ ‌�“43은 18로 나눌 수 있습니다.”라고 설명하고 나눈 몫을 적고  

나눗셈을 한다.

태도 및 실천
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